

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11-55-62.
Postatakarékpénztári csekk számla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P.

Budapest, 1940.

XXI. évfolyam, 17. szám.

Április hó 28.

Anyák napja

Ebben az évben május 5-én ünnepli a magyar társadalom az Anyák Napját, amelynek világszerte megint fokozódó jelentőséget nyújtanak a szárazföldi, a légi és a tengeri harcok gyilkos küzdelmei. Mert amint megindul a kiömlött hősi vér habos patakja, peregni kezd világszerte az anyai könny is. Senki nem veszi többet a földkerekségén, mint az édesanya, akinek véréből való vér, szeretetéből való erő és önfeláldozásából serkent odaadás a száz halállal is szembenéző hős. És senki nem erősebb a fájdalmak elviselésében, mint az édesanya, akinek hét tör járja át szívéét, ha vére harmatának sorsára gondol.

Készüljete az anyák napjára! Mélyszéges szeretettel és igaz tisztelettel. Szíveteket az édesanya iránti hála töltse be. Lelketeket pedig az erős akarat, hogy minden küzdelemben és megpróbáltatásban arra törekedjétek, hogy édesanyátok büszke lehessen reátok, mert Istennek és Hazának adott benneteket! Meleg, kedves és megértő ünnepek legyen az Anyák Napja. Meleg, mint az édesanya tekintete, kedves, mint a mosolya és megértő, mint a szíve. S akkor nem vagytok egyedül az örömben s elhagyatottak a bánatban. Éltek, ha meghaltok is, mert az anyai szívből el nem mulhattok...

A vezér születésnapját

ünneplte április 20-án a hatalmas német nemzet. A hódolat, amellyel a Harmadik Birodalom lakossága és hadereje az ötvenéves vezért és kancellárt illette, némább volt a szokottnál, mert vér és vas kerezte a nagy nemzet elszánt kiállásában és küzdelmének hősiességében. Soha ünneplés fegyelmezettebben nem igyekezett szeretetét és odaadását kifejezésre juttatni, mint az a csodálatos megnyilatkozás és lemondani tudó készség, amellyel a nyolcvanmillió német vezért és kancellárját elhalmozta. Nem virággal borította el, hanem vasat gyűjtött, hogy legyen fegyvere a hadseregnek s nyersanyaga a munkások millióinak. Szó pedig kevés hangzott el, de két jelszó a német-ség közérzéséből röppent föl. A hadsereg napiparancsából a német cél: „Hitlerrel a győzelemhez!” S Göbbels birodalmi propagandaminiszter rádióbeszédéből az egyetemes kívánság: „Soká éljen a Vezér!”

A független, szabad és büszke magyarság megértéssel ismétli és vallja saját óhajának is ezt a két jelszavat. Annál inkább is, mert a magyar igazság érvényesülésének utjelzőit látja bennük...

„Ebben az országban egy talpalatnyi föld sem fog parlagon maradni!”

A földművelésügyi miniszter felhívása

Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter a következő felhívást intézte a magyar gazdákhöz:

„Az őszi munkák elvégzésénél az időjárás rendkívüli feladatok elé állította a magyar gazdát. A téli fagykarak, a tavaszi árvizek és belvizek pedig ismét csak megszorozták azokat a nehézségeket, amelyekkel a tavaszi munkák elvégzésénél meg kell küzdenie. Amikor a magyar gazdának a jelenlegi komoly időkhöz méltó céltudatos és megfeszített munkájáért őszinte köszönetet mondunk, ebben a létért való küzdelemben

a gazdatársadalmat a magunk részéről is minden rendelkezésre álló eszközzel segíteni kívánjuk.

A téli fagykarak, valamint a tavaszi árvizek és belvizek által elpusztított vetések pótlására, valamint általában a tavaszi vetőmagvak biztosítására megindított kölcsön és kedvezményes áru vetőmagakcióink zavartalanul folynak. Ezeket az akcióinkat, ingyenes napraforgó-vetőmag kiosztásával is kibővítettük. A megfelelő iga-, valamint kézi munkaerőt biztosítottuk a kötelező munkasegítség elrendelésével, emellett lehetővé tettük a vasárnapi munkaszünet felfüggesztését is ott, ahol erre szükség van.

Az ország nehéz helyzete, a rendkívüli idők rendkívüli teljesítményt követelnek meg mindenkittől. Teljes ismeretében vagyunk annak, hogy minden magyar gazdában benne él a magyar föld megművelésével együttjáró kötelességteljesítés, mégsem mulasztjuk el nyomtatékosan hangsúlyozni, hogy

ez a munka egy pillanatra sem lankadhat el.

A körülöttünk dúló világégés — hála a Gondviselésnek — eddig megkímélte hazánkat. A Gondviselésnek ez a kegye azonban súlyos kötelezettségeket ró mindannyiunkra s ez a magyar gazda számára a magyar föld megművelését, a termelés folytonosságának biztosítását jelenti.

Hisszük, hogy minden gazda érzi és tudja, mit vár tőle a nemzet egyeteme és meg vagyunk győződve arról, hogy az elének tornyosuló minden nehézség dacára

ebben az országban egy talpalatnyi föld sem fog parlagon maradni.

Erre ezton is nyomtatékosan kérjük magyar gazdatestvéreinket és hisszük, hogy idevonatkozó kérésünk a komoly időkhöz méltóan minden gazdatestvérünknel meghallgatásra fog találni.“

Harmadfél millió pengő az árviz-gyűjtés eddigi eredménye

Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár, árvízvédelmi országos kormánybiztos tájékoztató jelentése szerint a felső Tisza április 22-én még mindig áradt, az alsó szakaszon azonban mindenütt folytatódott az apadás. A mellékfolyók áradása ország-szerte megszűnt.

Huszonhárom törvényhatóság területéről érkeztek be az első jelentések arra vonatkozóan, hogy az épületekben milyen kárt okozott az árvíz.

Ujjáépítendő és helyreállítandó 625 ház és 826 gazdasági épület, illetőleg melléképület.

Ebben a kárjelentésben több vármege nem szerepel még, tehát ez a szám véglegesnek nem tekinthető. Az ujjáépítéshez és helyreállításához szükséges összeg megállapítására vonatkozó ellenőrzés és felülvizsgálat folyamatban van.

Az árvíz-károsultak javára megindított országos gyűjtés tovább fo-

lyik. Április 22-én, hétfőn, a budapesti Operaházban nagyszabású gálaestet rendeztek, amely nagy összeggel gyarapította a jótékony célú akciót.

A Hangya szövetkezet igazgatósága az intézet kötelékéhez tartozó árvíz-károsult szövetkezetek kárainak megtérítésére 50.000 pengőt szavazott meg, amely összeg felosztása felől a szövetkezetek igénylései alapján fog dönteni. Továbbá a „Hangya” az országos segélyakció céljaira 10.000 pengőt adományozott.

Az árvíz-károsult lakosság felségelyezésére folyó gyűjtés az április hó 23-án, kedden kiadott jelenés szerint már 2.400.768 pengő 17 fillért eredményezett.

Vitéz Bonczos Miklós államtitkár, országos kormánybiztos ismételt felhívja az árvíz és belvíz által sújtott lakosság figyelmét arra, hogy kárigenyeikkel és kérelmeikkel ne az árvízvédelmi kormánybiztossághoz forduljanak, mert ezzel meghosszabbítják az eljárást.

Minden kárigennyel és kéréssel a főispánt keressék meg,

mert a kormánybiztossághoz beérkezett kérelmeket a kormánybiztos döntés előtt a főispánokhoz juttatja el véleményezés végett.

A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, hogy az árvíz-károsult gazdák a tavaszi mezőgazdasági munkálatok elvégzésére kincstári lovakat igényelhetnek. A vidéki gazdák igénylésükkel a községi jegyzőkhöz tartoznak fordulni.

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara (Miskolc) a földművelésügyi kormányhoz intézett előterjesztésében egy olyan kölcsönalap életre hívására tett javaslatot, amelyből azok részére, akik a társadalmi gyűjtés eredményeiből nem részesíthetők, bizonyos összeget rendelkezésre bocsájtván, abból elpusztult gazdasági épületeiket újból felépíthetik, vagy rendbehozhatják.

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület a pénzügyminisztertől gyors intézkedéseket kért a kárt szenvedett földművelő lakosság adóterheinek könnyítése érdekében.

Magam és kis tanítványaim nevében...

A magyar részvét melegségét és szeretet összetartását sugározza felénk az a kis halványkék csekklap, amelyet Szabó Etelka községi tanítónő (Paks, Földes-puszta) küldött lapunk kiadóhivatala címére, amint kísérő sorai jelzik:

„Az árvíz-károsultaknak küldöm magam és kis tanítványaim nevében részvétet és szeretettel.”

A beküldött összeg 17 pengő 10 fillér. Ennek a pénznek minden egyes fillérét naggyá és értékessé teszi a kis pusztai magyarok és kedves ta-

nitónijük összefogó magyar akaratát és egybekulcsolódo érzése. Hálaival és köszönettel nyugtazzuk az összeget és büszkék vagyunk a tanítónénire és kis növendékeire. A pénz rendelkezési helyére juttattuk.

Hasonló melegséggel nyugtazzuk Kamondy Gábor (Kiskamond, Veszprém megye) előfizetők áldozatkészségét, aki 3 pengőt küldött az árvizkárosultak javára és Paksi Józsefét (Kunhegyes), aki 2 pengőt küldött szerencsétlensorsu magyar testvéreink számára. Adományaitk rendeltetési helyére juttattuk.

Itt említjük meg, hogy a Vasárnapi szerkesztőségének és kiadóhivatalának alkalmazottai havi fizetésük egy százalékát ajánlották fel az árvizkárosultak javára.

POLITIKA

KÉPVISELŐHAZ

A képviselőház április 19-iki, pénteki ülésén vita nélkül elfogadták a kivételes hatalom gyakorlásának négy hónappal való meghosszabbításáról szóló miniszterelnöki jelentést; a biztosító intézetek állami felügyeletének szabályozásáról; a törvényhatósági állattenyésztési alapokról; a szarvasmarhák törzskönyvelésének egységesítéséről szóló törvényjavaslatok szakaszait.

Ezután a ház rövid vita után megszavazta az egyes igazságügyi szervezeti rendelkezésekről szóló törvényjavaslatot; majd tudomásul vette több külfországgal kötött egyezmény és szerződés becikkelyezését.

Az ülés közben megjelent a Házban Markovics Lázár jugoszláv igazságügyminiszter, akit a képviselők hosszantartó tapssal köszöntöttek és a szónok: Makka János, meleg szavakkal üdvözölt.

Az április 23-iki ülésen vita nélkül fogadták el a kettős adóztatás elkerülése végett kötött magyar-holland egyezmény becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat szakaszait. Ezután megkezdték az egyes adókra vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Szakáts Pál előadó ismertette a javaslatot és kifejtette, hogy a reform komoly lépést jelent a nemzet gyengébb rétegeinek erősítése útján. A gyengébbek válláról terheket vesz le és azokat igazságos módon a nagyobb jövedelemmel rendelkezők vállaira rakja. A javaslat a minél igazságosabb adóztatásra törekszik, továbbá szociális és családvédelmi szempontokat érvényesít.

A vita során Laky Dezső, a Magyar Élet Pártjának vezérszónoka, hangsúlyozta, hogy a javaslatot gondos áttanulmányozás után nyugodt lelkiismerettel fogadhatja el. A költségvetési hiány csökkentéséről és fedezetéről gondoskodni kellett. Az adókedvezményekkel kapcsolatban azonban kívánatos volna gondoskodni arról is, hogy minél kevesebb legyen a vályogból épült új ház. A tanyai nép házádjának elengedését is kérte.

Az április hó 24-iki ülésen 24 interpellációt terjesztettek elő. A válaszok során Teleki Pál gróf miniszterelnök az árvizgyűjtéssel kapcsolatban kijelentette, hogy ha nem folyik be akkora összeg, amelyet vártak, úgy a többi az állam fogja viselni. Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter bejelentette, hogy ebben az évben mintegy negyedmillió holddal több területet vetnek be kukoricával, megfelelő árat kell tehát biztosítani. Másfélmillió pengőt irányzott elő kukoricaszárítókra és tárolókra, hogy a kukorica-tartalékokat megőrizhessük. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter megállapította, hogy az árvíz utáni újjáépítő munkának nincs pénzügyi akadály, mert a szükséges összegeket kölcsön felvétele nélkül is elő lehet teremteni. Teleki Mihály gróf újabb felszólalásában bejelentette, hogy a 100 holdon alul gazdál-

kodó feles- és kishaszonbérlok is részesülni fognak a kölcsön-vetőmag akcióban. A cukorjegyekkel kapcsolatban arra utalt a miniszter, hogy cukrot egyáltalán nem exportálunk. A készletünk azonban oly kevés, hogy kénytelenek vagyunk a német kormánytól 1500 vagón és a belga kormánytól 800 vagón cukrot behozni. Az idén 120—125 ezer holdon termelünk

A Kormányzó Ur Teölgyes István dr.-t m. kir. gazdasági főtanácsossá nevezte ki

A „Budapesti Közlöny“ április hó 21-iki számában közölte, hogy a Kormányzó Ur a földművelésügyi miniszter előterjesztésére Teölgyes István dr.-nak, a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető-igazgatójának, a hazai mezőgazdaság fejlesztése körül szerzett érdemei elismerésül a m. kir. gazdasági főtanácsosi címet adományozta.

Teölgyes István dr., a „Falu“ Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség ügyvezető igazgatója, ősi székely család sarja. Tanulmányait a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem jog- és államtudományi, valamint a németországi hallei egyetem mezőgazdasági fakultásán és a budapesti Keleti Kereskedelmi Akadémián végezte. Még a békeévekben, már joghallgató korában, mint a Magyar Gazdaszövetség patronátusa alatt működő és gazdakérdésekkel foglalkozó budapesti egyetemi ifjúság Országos Széchenyi Szövetségének főtitkára nagy lelkesedéssel résztvett a magyar falvak agrártársadalmi és szövetkezeti mozgalmában. A világháború után, mint többszörösen kitüntetett tartalékos hadnagy szerelt le, majd a Magyar Gazdaszövetség-ben lett titkár és később ennek a Szövetségnek a „Falu“ Országos Földművelésügyi Szövetséggel való egyesülésekor az új alakulat: a „Falu“ Magyar Gazda és Földművelésügyi Szövetség ügyvezető igazgatójának hívta meg. Azóta a tisztviselő-kar élén irányítja a Szövetség sokoldalú tevékenységét. Értékes külföldi összeköttetései révén Teölgyes István dr. hívta életre a kitünően bevált gazdasági csereakciókat és immáron két évtized alatt sok száz kisgazda-ifjunak tette lehetővé a németországi, dániai és bulgáriai kisgazdák életviszonyainak megismerését. Teölgyes István dr.-nak orosz-lánrészre van abban is, hogy a legutóbbi években a magyar mezőgazdasági munkanélküliséget az ismeretes németországi munkaalkalmak megteremtésével csökkenteni lehetett. A munkásság kiutazásával, külföldi tartózkodásával és hazatérésével kapcsolatos — sokszor kényes természetű — kérdéseket Teölgyes István dr. mindenkor ritka tapintattal, igazi szociális szellemben és felelős hatósága teljes megalapozottságra intézte. Érdemeit a legfelsőbb hely 1926-ban a magyar királyi gazdasági tanácsosi, most pedig a magyar királyi gazdasági főtanácsosi címmel jutalmazta.

Teölgyes István dr. kitüntetése egybehangzóan nagy megalapozottságot és valóban őszinte örömet keltett mindennél, de különösen agrár és szövetkezeti körökben. Az üdvözlő táviratok és levelek tömegéből — társadalmi, politikai, agrár és szövetkezeti életünk vezetőgyéniségeinek szerencsekívánatain kívül — nem hiányoznak a Falu-Gazdaszövetség vidéki szervezeteinek, az ország minden részében élő volt csereifjaknak, sőt az annakidején Németországban járt mezőgazdasági munkásoknak hálás és megható köszöntései sem.

A Falu-Gazdaszövetség elnökségének, elnöki tanácsának és választmányának tagjai természetesen elsőnek siettek Teölgyes István dr.-t üdvö-

cukorrépát, sajnos, a kedvezőtlen időjárás miatt így sem lehet valami bő termésre számítani, de a jegyrendszer hibáit igyekezünk majd helyesbíteni. A hagymaértékesítésre vonatkozólag bejelentette, hogy a zsidók érdekeltsége itt a folyó évben már csak 12 százalék lesz, a jövőben pedig részvételükre egyáltalán nem lesz szükség.

zolni. A Szövetség tisztviselő-kara pedig április hó 23-án köszöntötte ügyvezető igazgatóját a kitüntetés alkalmából. Az egybegyűlt tisztviselő-kar élén Szekeres László dr. igazgató fejezte ki a munkatársak bensőséges örömét a magas kitüntetés fölött, amelyből — Teölgyes István dr. személyes képességeinek és érdemeinek kiemelésén kívül — reá hull egy fény sugar a magyar faluért való apostolkodás gondolatára is. A legmagasabb helyről érkezett ez a kettős megbecsülés még fokozottabb erőfeszítésre sarkalja a Szövetség tisztviselő-karát.

Teölgyes István dr. megilletődött hangon köszönte meg tisztviselő-társai üdvözlését és szerencsekívánata-

A világhelyzet

az európai háború 34-ik hetében

A Norvégiából érkező szűkszavú jelentésekből nem igen lehet tiszta képet alkotni a mindinkább nagyobb arányúvá fokozódó fegyveres mérközések lefolyásáról. Csak az az egy bizonyos, hogy

ez az újabb északi háború sem egyhamar dől el.

A hadihelyzet változó esélyei még beláthatatlan ideig hullámoznak, anélkül, hogy az óriási vállalkozások sorsa megpecsételődne. Ami most történik, mind csak előkészület a nagy leszámolásra. A németek igyekeznek kézrekeríteni Dél- és Közép-norvégiát minden fontosabb támaszpontját. Az angolok és franciák a norvég segédsapattal Trondjemet törekszenek körülzárni, hogy Közép-Norvégiában nagyobb ütközeteket erőszakolhassanak ki.

A nemzetközi sajtó tekintélyes része úgy vélekedik, hogy a nagy mérközés próbaháborúja alakul ki az északi hadszíntéren, s hogy ezen a területen akarják kölcsönösen kiismerni egymás ütőképességét a szembenálló nagyhatalmak.

Ami azonban legjobban izgatja a világ közvéleményét s ami az északi háború legnagyobb horderejű megoldását hozhatja, elsősorban

az egyesült angol-francia tengeryő, a német légiflotta élet-halál harca.

Nagy angol világlapok elismerik, hogy a hajók ellen intézett bombatámadások jelentőségét még nem lehet megítélni. S az angol félhivatalos megállapítja, hogy „a kilátások Angliá számára ebben a vonatkozásban nem olyan kedvezőek, mint eddig voltak.“

Ennek a kérdésnek eldöntése miatt folyik most a nyersanyagok kíméletlen felhasználásának olyan háborúja a norvég szárazföldön és vizeken, aminek hasonló eddig a világtörténelem nem ismert.

A nagy mérközés arányaihoz igyekezik igazodni a harcban álló felek diplomáciai és gazdasági arcvonala is,

amelynek helyzete szintén most van kialakulóban. Molotov orosz külügyi népbiztos tájékoztatta Berlint balkáni gazdasági terveiről. A jelek szerint a szovjet iparkodik gazdasági helyzetét a dél-keleti államokban minél inkább

Uj és használt **írógépek!**
Régiek becsérése. **UJAK** 24 havi részleire is.

Nagy Károly és Vasváry Miklósnál
Budapest, V., Nádor-u 30. sz.
Telefon: 12-62-43.

tait, majd hangsúlyozta, hogy a Kormányzó Ur Ófőméltóságának megtisztelő elismerése nemcsak az ő személyét, hanem a Falu-Gazdaszövetséget is illeti. Ebben a hődelattal fogadott magas megbecsülésben vele osztozik a tisztviselő-kar minden egyes tagja, aki odaadással és áldozatkész kötelességteljesítéssel támogatta őt nehéz munkájában. És a kitüntetésben ugyanígy osztozik vele a Szövetség kiváló elnöksége is, amelynek tagjai a súlyos és felelőségteljes ügyvezetésben mindenkor segítségére voltak. Működésének eredményét a jövőben is biztosítani látja, ha a Szövetség elnökségének bizalma és a tisztviselő-kar támogatása rendelkezésére áll.

Eljenzés követte Teölgyes István dr. szavait, majd Mayer János elnök és Krúdy Ferenc ügyvezető-alelnök fejezték ki szerencsekívánataikat. A Falu-Gazdaszövetség szép háziünnepsége ezzel véget ért. (m.)

megszilárdítani. A német sajtó hamisítottta, hogy a birodalom elég erős arra, hogy e területen jogos érdekeit megvédje. „Anglia pénzt kínál, Németország békét ajánl.“ — így foglalják rövidre Berlinben a diplomáciai és gazdasági erőfeszítések értelmét. Az olasz sajtó hangulatából megállapíthatjuk, hogy az olasz-francia viszony javult s a délkelet-európai helyzet örömdetesesen megnyugodott. Csak Svédország helyzete súlyosbodik napról-napra. Rómában megállapítják, hogy a norvégiai események során „Svédország eljutott a holtpontra“. A németek a semlegesség szigorú megtartására utasítják, de ugyanakkor Stockholmban megkezdték a gazdasági tárgyalásokat.

Április 26-án nyílik a Nemzetközi Vásár

A budapesti Nemzetközi Vásárt pénteken, április 26-án nyitják meg. A látogató közönség érkezése a vásárigazolványok alapján, április 20-ától, szombat reggeltől kezdve indult meg. A belföldi közönség részére biztosított 50 százalékos utazási kedvezmény ugyanis ezen a napon lépett érvénybe. A vásárigazolvány az összes magyar vasutakra és a hajózási járatokra érvényes félúti menetdíj-kedvezményen felül, 50 százalékos terjedő árendeményt biztosít a Mávaut utvonalaiban is. Az 50 százalékos kedvezménnyel csak Budapestre lehet utazni, még pedig úgy, hogy a kedvezmény Budapestre április 20-tól május 6-ig, visszafelé pedig csak április 26-tól, de május 13-ig érvényes. Egy további kedvezmény alapján a már Budapestre érkezett vásárlatóknak 33 százalékos kedvezménnyel április 20-tól május 13-ig bármikor lehet tetszés szerinti vidéki helyre kiutazni és onnan vissza is érkezni, függetlenül attól, hogy maga a vásár csak április 26-tól május 6-ig tart.

Az **O. A. G.** üvegtartályos permetezőről és porszívóról kérjen azonnal díjtalan ismertetőt otrokotsi Adorján Géza, mechanikai laboratóriumától, Bpest, Rákóczi-ut 40
Telefon: 33-86-42.

Minden hangszert

legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves

Reményi Mihály hangszertelepén. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.

Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

Rémhírtérjesztők a rendőrség kezén

Az utóbbi napokban újra mutatkoztak a felelőtlen és káros rémhírtérjesztés jelenségei. A rendőrközegek utasítást kaptak, hogy a legnagyobb éberséggel kísérjék figyelemmel a rémhírtérjesztők kártékony tevékenységét és mindazokat, akik könnyelműségből, megdöglötlan-ságból vagy rosszindulatból az ország érdekeit koholt hírek terjesztésével veszélyeztetik, állítsák elő. Ez alapon már eddig több budapesti lakos ellen eljárás indult. A főkapitányság figyelmeztette a főváros lakosságát, hogy tartózkodjék a rémhírtérjesztéstől, mert az említett feljelentetteket a főkapitányság minden esetben büntető eljárás alá vonja és őket szűkött esetén internálja is. A fokozott ellenőrzés eredményeképpen több egyént máris letartóztattak.

Összeszólalkozásból szörnyű családi dráma

Április 18-án délelőtt kettős családi tragédia játszódott le Pest-szentlőrincen a Brassó-utca 20. számú házban. Bor István 39 éves Beszkárt-kalauz összeszólalkozott a feleségével, aki baltát ragadott, rátámadt férjére és többször fejbésújtotta vele. A súlyosan sérült kalauz összeesett, de rövid pár perc múlva magához tért, feltápáskodott és kivánszorgott mérenylő felesége után a konyhába, elővett az asztalfiókból egy konyhakést és az asszony nyakát való-sággal kettévágta. A szerencsétlen asszony néhány perc múlva elvérzett, úgyhogy amikor a mentők kikerkeztek, már halott volt. Bor Istvánt a kispesti mentők a Szent István-kórházba szállították. Alapota életveszélyes, mert a fejsze-csapások való-sággal szétrepesztették a koponyáját.

Burgonyarazziák országsszerle

A valutaügységység detektívcsoportja az egész országra kiterjedő repülő-razziákat hajtott végre a burgonya-készletek és a burgonya áralakulásának ellenőrzésére. Az árelenőrző detektívek ugyanis a fővárosi piacokon és vásárcsarnokokban tett szemle-utjaik alkalmával olyan értesüléseket szereztek, hogy a fővárosi piacokra azért hoznak fel olyan csekély készleteket, mert a termelők és a kereskedők közé ékelődött spekulánsok visszatartják a burgonyakészleteket, áremelkedésre számítva. A detektívek a razzia során megállapították, hogy amíg a burgonya a termelőtől a fogyasztóhoz eljut, három-négy kézen megy keresztül. De megállapították azt is, hogy egyes spekulánsok nagymennyiségű burgonyát rejtettek el vidéki raktárakban és vermekben. Az egyhetes razzia óriási anyaga most van feldolgozás alatt.

Az egri érsek bezáratta Sajógalgóc templomát

Szmrecsányi Lajos dr. egri érsek a sajógalgóci hívek egy részének egyházellenes magatartása miatt a község templomát és plébániáját bezáratta. A lelkeszt a községből a jázszeleki lelkeszt kisegítésére rendelte. Sajógalgócra az egyházi tilalom idején csupán temetni szabad, ezt is a legegyszerűbb szertartással, a temetőből. Minden egyéb egyházi ténykedés intézése végett a sajógalgóciaknak Sajókazára kell menniök. A lelkeszt utolsó szentmiséje alkalmával

magához vette az Oltáriszentséget és a mise végeztével kioltotta az öröklámpát. Ezután a templom kulcsait a gondnok, a plébániát pedig a községi bíró vette át megőrzésre.

A sajógalgóciak hosszabb ideig maradnak egyházi tilalom alatt, az illetékes egyházi főhatóság kivárja megjavulásukat és csak akkor rendelélükre új egyházi vezetőt, ha súlyos vétkekért megfelelő elégtételt szolgáltatnak. A sajógalgóci plébános bántalmazóit a csendőrség elfogta.

A képviselőknek csak 27.36%-ka agrárius

Most jelent meg — 640 oldalas terjedelemben — Haefler István miniszteri osztálytanácsos szerkesztésében az új Országgyűlési Almanach, amely a jelenlegi — 1939—44. évi — országgyűlés adatait tartalmazza. Az almanach a választókerületek beosztása mellett, felsorolja az ország minden községét, annak feltüntetésével, hogy ki a község országgyűlési képviselője, közli természetesen a képviselők és felsőházi tagok személyi adatait is.

A statisztikai összeállítások között megállapítja, hogy három képviselő kora haladja meg a 70 évet és 46-an fiatalabbak 40 évnél. A 296 képviselő közül 175 róm. kath., 10 gör. kath.,

1 gör. kel., 81 ref., 27 evang., 1 unitárius és 1 izraelita.

Foglalkozás szerint 81 agrárius, — 59 földbirtokos, 19 kisgazda és 3 földmivelő — tagja van a képviselőháznak. Ügyvéd 40, volt köztisztviselő 47, volt katonatiszt 20, lelkeszt 18, főszerkesztő, újságíró 15. A foglalkozásuk szerint agrárius képviselők száma tehát a parlament tagjainak csak 27.36 százalékát teszi ki, minthogy azonban az értelmiségi pályáról a parlamentbe került képviselők nagy része is gazdasaládból származik, az agrárérdekek iránt érdeklődéssel és megértéssel viseltető képviselők arányszáma a fenténél lényegesen kedvezőbb.

A drágaság sokkal nagyobb külföldön, mint nálunk

A Magyar Gazdaságkutató Intézet jelentése szerint, a háború első három hónapjában

a fontosabb világpiaci nyersanyagok 21 százalékkal drágultak.

Ez az általános áremelkedés a nagykereskedelmi árakban a következő áreltolódásokat okozta:

augusztus végétől január végéig a nagykereskedelmi árak Belgiumban 38, Dániában 39, Hollandiában 21, Norvégiában 21, Svédországban 23, Romániában 11, Görögországban 13, Jugoszláviában pedig 28 százalékkal emelkedtek. Ezzel szemben van két délkeleturópai nem-hadviselő ország,

Magyarország és Bulgária, amelyekben a drágulás csak 6 százalék.

A magyarországi kedvező helyzet egyszerű oka az, hogy a gazdasági kormányzatnak sikerült megfelelő eszközökkel a spekulációs áremelkedésnek utját állni és

különböző intézkedésekkel az árszínvonal emelkedését a lehető legkisebb mértékre szorítani.

Ezt az eredményt nemcsak az általános áremelkedés csekély mértéke bizonyítja, hanem az is, hogy számos olyan fontos közszükségleti cikk van, amelynek ára ma sem emelkedett az augusztusi színvonal fölé. De ennél a

megállapításnál is többet mondanak a létfenntartási költségeket jelző számok. A létfenntartás költségei ugyanis még ennél is kisebb mértékben emelkedtek s itt a drágulás csak mintegy 3 százalék körül mozog.

Magyarországon ezek szerint ma sincs drágaság és ha a kedvezőtlen időjárás következtében egyes cikkek ára (például tojás, burgonya) átmenetileg erősen emelkedett is,

az árelenőrzés az egész vonalon eredményes volt.

Egyes korlátozásoktól eltekintve, tehát a magyar fogyasztó még nem érzi az Európászerte mutatkozó komoly nehézségeket.

Komoly kárt okozott a fagy és víz

A legutóbbi hivatalos vetésjelentés szerint az őszi repcevetések súlyos károkat szenvedtek. Egyes vármegyékben a vetések 30—70 százaléka került kiszántásra. A buzavetések az idősakhoz képest erősen visszamaradtak. Számottevő fagykárak voltak Sopron-, Vas- és Békésmegyében, az árvizek és belvizek által okozott károkat legjelentékenyebbek Baranya, Békés, Bereg, Bihar, Csanád, Csongrád, Szolnok, Pest, Szatmár és Borsod vármegyékben. A takarmánynövények közül az őszi árpa a téli erős hideget igen megsínylette. Az ipari növények közül az őszi len a legtöbb vidéken igen számottevő fagykárt szenvedett, sőt sok vidéken teljesen kifagyott. A lóherében és a lucernásokban a fagy, egér és víz több megyében igen nagy károkat okozott. A biborhere, az őszi szöszbüköny és őszi takarmányborsó is sokat szenvedett a fagytól. A korán virágzó gyümölcsfák közül a mandula, az őszi és kajszi barack, valamint a dió sok vidéken igen számottevő fagykárt szenvedett. Komoly károkat okoztak a nyulak, különösen a fiatal gyümölcsösökben. A hosszantartó téli nagy hideg országsszerle tekintélyes károkat okozott a szőlőkben is.

A soffőr ki akart kerülni egy asszonyt: megölt egy másikat

Szörnyű autóbusszerencsétlenség történt április 21-én, vasárnap reggel 9 óra tájban Budapesten, a Rákóczi-uton. Egy üres autóbussz az Aggteleki-utca sarkánál ki akart kerülni egy asszonyt, aki ijedten ideoda ugrált a kocsni előtt. Galló Pál soffőr hirtelen balra rántotta a kormányt, mire az autó felugrott a gyalogjáróra és nekivágódott az uttest szélén álló gázlámpának. Az ütődéstől az autó fékje elszakadt és ettől kezdve a vezető nem volt többé ura a kocsijának. Az autóbussz a járdán tovább robagva bezúta egy kereskedés kirakatát. A kirakat előtt egy ismeretlen munkáskülsőjű nőt olyan erővel nyomott neki a hatalmas autó a kirakatnak, hogy azonnal meghalt. Az utóbussz ezután még betört az Arató-dívatház kirakatát, majd visszacsuszva, az uttesten megállt.

Az autó soffőrtjét előállították a főkapitányságra. A szemtanuk vallomásából kiderült, hogy a soffőrt a szerencsétlenségért nem terheli felelősség. Kihallgatása után el is bocsájtották a főkapitányságról.

Aranylakodalom Cséven. Flekács Ferenc és felesége Hubacsek Ilona április 21-én tartották aranylakodal-mukat a csévi templomban tíz gyermekük, harminchárom unokájuk, valamint öt dédunokájuk jelenlétében. A házassági szertartást Hájás Gábor lelkeszt végezte. A jubiláló házaspárt rokonaik és ismerőseik meleg ünnep-lésben részesítették.

3 óráig válogatott dohányleveleiből készül a



B.N.V.
Memphis
cigaretta

Kutak, házi vizellátó szivattyu-berendezések, mezőgazdasági gépek, törött alkatrészek pótlása és javítása:

WEISER MIKLÓS

okl. gépészmérnök

Budapest, V., Bálvány-utca 16.

ASSZONYROVAT

Vitaminos étrend!

A vitaminban hiányos étkezés a hosszú téli hónapok alatt nagyban csökkentette szervezetünk ellenálló-képességét a betegségekkel szemben, anyagcsere-zavarokat, kimerülést, fáradtságot és étvágytalanságot okozott. A szokatlanul hosszúra nyúlt, kemény tél s az utána következett árvi-zek miatt, még most is nélkülözniük kell azokat a friss zöldségféléket, amelyeket más években ilyenkor már bőségesen fogyaszthattunk. Különö-sen a gyermekek szervezetére gyako-ról igen káros hatást ez a hosszan-tartó vitaminhiány, mert a növeke-désben, fejlődésben való visszamar-aadásukat idézi elő. A hiányzó zöldség-félék pótlására nagyobb mennyiségben adjunk nekik tejet, vaját, tojássár-gáját, sárgarépat s naponta néhány csepp citromlevet.

A savanyukáposzta, a savanyítást előidéző tejsavbaktériumok révén megtartja vitamintartalmát a téli hónapokban is, tehát különösen a nyers savanyukáposzta (pl. salátának elkészítve) igen értékes eledel. Ugyanezt mondhatjuk az ecetes, vagy sóban elrakott uborkáról és a gyors eljárással sterilizált paradicsomról is.

A vitaminokból nagyon kis meny-nység az, amire az embernek szük-sége van, de az a kevés okvetlenül szükséges. Naponta negyedliter tej, egy deka vaj vagy 1 tojás, valami-lyen főzelék, friss gyümölcs, citromlé és barnakenyér elegendő arra, hogy vitaminszükségletünket fedezze. A zöldfőzelékeket azonban úgy készít-sük el, hogy a vizet, amelyben főtt, feltétlenül felhasználjuk. A levesbe minél több zöldpetrezselymet kever-jünk.

Vendégvárásakor is ilyenkor, kora tavasszal legnehezebb a háziasszony helyzete. Husfélék, tészták helyett adjunk inkább friss vajjal, liptói túróval vagy füstölt túróval bekent kenyérszeleteket, amelyeket apróra vágott keménytojás-fehérjével, kari-kára vágott hónapos retekkel díszít-ünk. A juhtúró ugyanannyi vajjal habosra keverve s mustárral, netelő-hagymával, köménymaggal ízesítve kitűnő s üdítő eledel. Ugyancsak iz-e-sített juhtúróval vagy füstölttúróval készülő a következő rétegeskenyér: Egész barna rozskenyérből kb. fél kisujnyi szeleteket vágunk s 5-6 rétegben egymásra rakjuk, minden réteget ugyanolyan vastagon túró-péppel kenve meg. A dobostortasz-e-rűen rétegezett kenyereket gyengén lenyomtatjuk s pár órára hideg helyre tesszük. Akkor egyforma hosszú rudakat vágunk belőle, má-g-lyaszerűen tára halmozzuk és koszo-rualakban friss hónaposretikkel dí-szítjük.

Kánya Terézia

Magyar konyha

Paradicsomos rizs. Félkiló rizst félliter vízzel, félliter paradicsommal, sóval főzni tesszünk. Ha már beitta a levét, puha darált peccenyével vagy füstölt husmaradékkal, meg egy-két kanál tej-főlével elkeverjük. Kiborítva reszelt saj-tal megszórjuk és gombamártást adunk hozzá.

Metéltsaláta. Gyűrt tésztából felvágott metéltet sós vízben megfőzünk, hideg-vízzel leöblítjük és lecsurgatjuk. Egy kanál vajjal, 2 kanál liszttel világos rántást készítünk, felengedjük tejjel vagy zöldségfélével, megsózzuk, citrom-levet csavarunk belé, egy tojássárgáját elkeverünk benne és ezzel öntjük le a tára helyezett tésztát.

Németországban járt munkátestvéreink figyelmébe!

Felkérjük az alant felsorolt Né-metországban járt mezőgazdasági munkátestvéreinket, sürgősen kö-zöljék az Országos Központi Hitelszövetkezeti vezetőségé-vel (Budapest, V., Nádor-utca 22. szám) magyarországi pontos címü-ke-t, hogy a részükre érkezett már-kaküldemények pengőellenértékét a szövetkezet kiküldhesse. A német átutaló jegyzék adatai a következők: Horváth József megbízásából, Horváth Imre, 276. Tolna m. ré-szére;

Karabinusch Gergely megbízásá-ból, Karabinusch Mihály, Zkrinza, részére;

Tamars János megbízásából, Ta-mars Jánosné, Tabu, részére.

ÜZENETEINK:

Tóth József, Kondorfa: Tóth József címre csak július 10-én érkezett 90 Rm., feladta Zalecek Ferenc. Sürgessék meg közvetlenül a munkaadónál. — Gényi Péter, Órimagyarosd: Következő tételek érkeztek a mai napig az Országos Kö-z-ponti Hitelszövetkezethez, amiket továbbítottak is: Feladva: IX/22-én Rm. 40, X/19-én 40, XI/29-én Rm. 35, XII/27-én Rm. 75. Egyéb nem érkezett. Sürges-sék meg közvetlenül német munkaadó-juknál. — Malics Ferenc, Daraboshegy: Nem érkezett semmi. Sürgessék munka-adójuknál. — Kiss László, Fegyvernek: Saját részére küldött Rm. 255.— pengő ellenértékét kiküldötte az O. K. H. márc-ius 7-én a fegyverneki hitelszövetkezet címére. — Vincze András, Csökmő: Sa-ját részére Rm. 125.— ellenértékét, Varó Lajosné Vincze Andrásnak Rm. 125.—, összesen Rm. 250.— ellenértékét kikül-dött az O. K. H. március 14-én. — Csu-torás Sándor, Eger: Március 6-án ki-küldött az O. K. H. Rm. 80.— ellenér-tékét, az Eger és Vidéke Hitelszövet-kezet címére. — Becsei Bernát, Eger: A levélben említett Rm. 230-on kívül, melynek pengő ellenértékét január 10-én kiküldötte az O. K. H. Becsei Bernát részére egyéb Rm. összeg nem érkezett.

— Koszta Julia és Társai, Hajdudorog: Még nem érkezett semmi az O. K. H.-hoz. — Turák István, Körösszakál: Nem jött meg. Irjon közvetlenül német mun-kaadójának. Oldalkorlátozás miatt nincs képesmelléklet. — Nagy Károly és Mar-git, Felnémet: Már egy ízben reklamál-tak folyó évi február 8-án kelt levélben s az OKH felszólította már Önöket, hogy forduljanak közvetlenül német munkaadójukhoz, mert eddigelé semmi-féle átutalás részükre nem történt. — Frank Károly, Babosdörbrét: A feltüntet-tet tételek közül egyik sem érkezett az OKH-hoz; Berlinbe, a mezőgazdasági munkásvéd irodához juttattuk levelét. — Keresztes Pál, Horvátzsidány: Kö-zölje az Országos Központi Hitelszövet-tel (V., Nádor-u. 22.) társai nevét, a feladás keltét, helyét és az összeget részletezve. Keresztes Pál névre eddig nem érkezett meg a pénz. — Menyhárd Antal, Szegvár: Elküldöttük levelét Ber-linbe, illetékes elintézés végett. — Pa-tai János, Csongrád: A Tiszavidéki Takarékpénztárhoz, Patai János megbízásából átutalás nem érkezett. — Kádas Antal, Tiszaföldvár: Kádas Antal megbízásából néjének Rm. 50, Kádas Erzsé-bet megbízásából Kádas Antalnénak Rm. 40 pengőellenértékét január 13-án a ti-szaföldvári községi hitelszövetkezethez küldötte el az OKH. — Seres János, Okány: A reklamált 60 márka nem ér-

kezett az OKH-hoz Berlinbe küldött levelét elintézés végett. — Benkő Ist-vánné és társa, Pityvaros: Előbbi üzene-tünk Önöknek is szól. — Kocsis Ferenc, Vaspör; Tóth Kálmán, Mi-kefa: Berlinbe küldöttük reklamáció-jukat, megszürtve az elintézését. — Si-mon Antal, Nagymizdó; Timár József, Tömörd; Kobolák Ernő, Kömlő; Csatory László, Tiszaadony; Révész István, Kunágota: 1938. évi pénzreklamációjukat Berlinbe, a mezőgazdasági munkásvéd irodának küldöttük ki elintézés végett.

Kubikosok a kereskedelemügyi miniszternél

Az OKH munkaválló szövetkezetei Steuer György dr., a földmunkásszö-vetkezetek országos vezetője és Kará-csonyi Guidó szegedi plébános, az ottani szövetkezet ügyvezetőjének ve-zetése alatt, küldöttségileg keresték fel Varga József kereskedelem-és iparügyi minisztert, akitől azt kér-ték, hogy az OKH munkavállaló szö-vetkezeteit, melyek munka nélkül állanak, közmunkákhoz juttassa. A legkisebb munkabérek megállapítását a kubikosok nagy örömmel fogadták, de azoknak tényleges fizetését a leg-szigorubbán ellenőrizni kérik.

Varga József kereskedelem-és iparügyi miniszter a kubikosok ké-relmeit nagy figyelemmel és teljes jóindulattal hallgatta meg és meg-ígérte, hogy a munkavállaló szövetke-zeteket munkához juttatja és jogos kívánságaikat tőle telhetőleg teljesí-teni fogja.

Csak az lehet bércsépítő, aki tanfolyamot végzett

Egy miniszteri rendelet értelmében bércsépítőipar gyakorlására ipariga-zolványt csak az kaphat, aki gőzloko-mobil és cséplőgép kezelő, a cséplő-és vetőmagtisztogépkészítő, vagy pe-dig a mezőgazdasági gépkezelői tanfo-lyamok valamelyikét sikerrel elvé-gezte.

A gőzlokomobil és cséplőgépkezelői tanfolyamok aránylag hosszú időtar-tama miatt (12 hét), a mezőgazda-sági gépkezelői tanfolyamok pedig anyagi okok folytán, sajnos, nem tarthatók meg olyan nagy számban, mint ahány cséplőgéptulajdonos (bérc-sépítő) a jogosítványt elnyerni kí-vánná, illetve megszerezni köteles volna. Az érdeklődő nagy tömegek igényeinek a kielégítésére minden te-kintetben a legalkalmasabb tanfo-lyam a cséplő-és vetőmagtisztogép-kezelői tanfolyam, amely csak 48 el-méleti és 12 gyakorlati órából áll, s amely tanfolyam kellő számu jelent-kező esetén, egyelőre az ország kü-lönböző városaiban lévő m. kir. állami felsőipariskolákon, illetve a m. kir. áll. ipari szakiskolákon rendezhető. E rövidített tanfolyam tandíja és vizs-gadíja 32 pengő. A tanfolyam vizs-gáján sikerrel megfelelt résztvevők 2 pengő és 60 fillér bizonyítványdíj lefizetése ellenében, bizonyítvány ki-állítását igényelhetik, mely a bérc-sépítő iparigazolvány kiszolgáltatásá-hoz megkívánt tanfolyam elvégzését hiteltérdeklőben igazolja.

Egy-egy cséplő és vetőmagtisztító gépkezelői tanfolyam megrendezésé-hez legalább 20, de legfeljebb 25 rész-vevőre van szükség. E tanfolyamokat a mezőgazdasági kamarák szervezik.

GAZDAÉLET

Emelkedik a napszámber a Kis-kunságban. Mig Kiskunhalason és a többi délpestmegyei szőlős vidéken, ahol mindig van bőséges munkaalka-lom, most egy éve csak 2 pengő volt a férfinapszám, most már hetek óta 3 P 50 fillért fizetnek. Tavaly ezen a vidéken csak az aratási és cséplési idő alatt emelkedett a napszám 4.50—5 pengőre, most azonban, miután még igen sok tavaszi munka vár a gazdaságokra, mindenütt számolnak azzal, hogy már májusban meg kell a 4—5 pengős napszámot fizetni.

Kedvezményes sziktalaj-javítás. A földművelésügyi miniszter Abauj-Torna, Borsod, Békés, Bihar, Csanád-Arad, To-rontál, Csongrád, Hajdu, Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, Szabolcs, Szatmár és Zemplén vármegyék területére kedvezm-nyes állami sziktalaj-javítási akciót en-gedélyezett. A kedvezményes kölcsön 12 évre szól, amely két évi kamatmentes, a harmadik évtől kezdve 2% kamatozás mellett a kölcsön kamataival együtt 10 év alatt évi egyenlő részletekben törlesz-tendő. A kölcsön 1 kat. hold szikes szán-tóföld javítására 150 pengő lehet és a birtok nagysága szerint 1—5 holdra adható ki. A kölcsön segítségével megja-vított szántóföldek eddig megállapított földadója 15 éven belül nem fog emel-kedni. A kölcsön igénylését május 1-ig kell a község előljárási bizottságnál bejelenteni.

Az olajlenmag és napraforgómag ára. A földművelésügyi minisztérium az egész-séges, időszertien száraz, rostált és szok-ványszerű tisztaságú tavaszi olajlenmag árá-t budapesti paritásban 50 pengőben, az időszertü száraz, rostált, szokvány-szerű tisztaságú és megengedett enyhe dohszagu napraforgómag árá-t pedig bu-dapesti paritásban november hónapra mázsánként 28, december hónapra 29, 1941. január hónapra pedig 30 pengőben állapította meg.

Méhészeti tanfolyam Budapesten. Má-jus 3-tól kezdődően mindennap délután 3 órakor tizennyolcnapos méhészeti tan-folyamot rendeznek a fővárosban, ame-lyen Ignácz Sándor és Koppán József dr. méhészeti felügyelők tartanak vetített képekkel kísért előadásokat. Az elméleti előadásokat az egyetem természetrajzi épületében az állattani intézetben tartják (VIII., Múzeum-körút 4.) A tanfolya-mokra minden 14 éven felüli nő és férfi jelentkezhet május 3-án délután 5 órától a tanfolyam színhelyén.

A cukorgyárak továbbra is kiadják az ingyenes termelői cukorjándóságokat. A Cukorrépatermelők Országos Szövet-sége és a Cukorgyárak Országos Egyesü-lete között szokásos megállapodás szeri-nt a termelők minden 100 mázsa cukorrépa után öt kilogramm kristálycukrot kapnak ingyen a gyártól. A földművelésügyi mi-niszter ezeket a termelői cukorjándó-ságokat mentesítette a hatósági igénybe-vétel alól. Az intézkedés értelmében a termelői jándóság címen a gyártól ka-pott cukrot a termelőtől semmiféle címen elvenni nem lehet. A cukorjándóságot a termelők természetesen kötelesek be-jelenteni az előljárási bizottságokon, ugyanugy, mint a cukorkészleteiket és a cukor-jegyek kiadásánál a hatóságok ezeket a tételeket is figyelembe veszik.

Halászati tilalom 27 napig

A földművelésügyi miniszter az 1940. évi általános halászati tilalmat az ország összes nyílt vizeire május 10-től június 5-éig bezárólag 27 nap-ban állapította meg. E tilalom alól kivételek a vízfolyásoknak ország-határt jelentő olyan szakaszai, ahol a két ország közti határvonal a vízfolyás közepe s ahol tilalom egyáltalá-ban nincs. A Balatonra, Velencei tóra és a Ferenc-csatornára vonatkozólag az eddigi rendelkezések érvényesek továbbra is, ugyancsak a sebes és a szivárványos pisztráng halászatára vonatkozólag is.

**NITROGÉN NÉLKÜL
NINCS NÖVÉNYI ÉLET!**
Péti só 17%, Mészsalétrom 15.5%, Kénsa-
vasammoniak 20.5%, Mésznitrogén 19-21%
nitrogén tartalommal!
Péti Nitrogén Műtrágyagyár RT.
Bpest, V., Nádor-u. 21. Telefon 1-285-99; 1-142-57.

GAZDATUDOMÁNY

A pillangós takarmányfélék jelentősége

A pillangós takarmányfélék (vöröshere, lucerna, borsó, búkköny, nyulszapuka) nemcsak fehérjében gazdag táplálékot nyújtanak állatainknak, hanem több-kevesebb nitrogént gyűjtenek a talajnak is, miáltal közvetlen nitrogén-trágyázásnak tekinthető a termelésük.

Míthogy a herefélék közül több néhány évig marad a táblán, a hereféléket jól megművelt táblákra vessük. Ha ezt elmulasztjuk, akkor több éven keresztül jelentékeny termés kiesés állhat elő, amivel szemben áll annak a kis munkatöbbletnek értéke, amivel a hereféléknek jó fejlődését biztosíthatjuk volna. Különösen a lucernatáblákra legyen gondunk és ne sajnáljunk holdankint 60—80 kg szuperfoszfátot adni lucernásunknak.

Homokon még nagyobb jelentősége van a herefélék gondos kezelésének. Ilyen talajon a szélverés miatt a tiszta vetést lehetőleg kerüljük. Itt leghelyesebb a pillangós takarmányféléket ritka rozsvetésekbe tenni. Az alföldi jobb meszes homokon, ahol az altalaj megfelelő, a lucerna jó eredményeket adhat, a két éves fehér somkóró pedig még a gyengébb földeken is nagy tömeggel hálálja meg a munkát.

Állataink előkészítése a legeltetésre

A gondos előkészítés a legelő fűvének tökéletesebb kihasználását eredményezi.

Mindenekelőtt vizsgáljuk át és hozzuk rendbe a legelőre kerülő állatok patáit, illetve csülkeit. Az állatokat eleinte csak pár órára, később minél hosszabb időre hajtjuk ki a kifutóba, hogy hozzászokjanak a szabad levegőhöz és a mozgáshoz. A zöld eleség fogyasztásához is hozzá kell őket szoktatni: etessünk velük kevés takarmányrostot, őszi keveréket vagy adjunk nekik „rázótat”. Még a kihajtás első hetében is tanácsos kihajtás előtt némi szénát vagy szalmát etetni, mert különben a friss fűtől könnyen hasmenést kapnak a legelő állatok.

A friss fű fehérjében igen gazdag. Ha ezzel lakatjuk jól állatainkat, akkor tulajdonképpen fehérjepazarlást követünk el. Indokolt azért a

legelőről hazatérő állatokat, fehérjében szegény, de cukorban, stb. nitrogénmentes tápanyagban gazdag takarmányokkal is megkínálni. Ilyen a répafélék, a tengeridara, szalma, stb.

Legelőre csak egészséges állatot hajtunk ki!

Ne feledkezzünk meg a védőoltásokról se! Hol lépfene-esetek már előfordultak, ott ajánlatos a kihajtás előtt az állatokat kivétel nélkül beoltani.

Zsenge retek nevelése. A retek szereti az iszapos és televényes földet. (Homokon pudvás, szivacsos vagy férges lesz.) Földje mindig nedves legyen. Ha tehát kertünk talaja száraz homok, akkor helyes lesz számára külön ágyat készíteni. Kiemeljük a talajt 30—40 cm mélyen, 1—1.5 m szélességben és tetszőleges hosszúságban. Ezután 10 cm agyagréteget döngölünk jó erősen az árok aljára és oldalára is, majd a fennmaradó 25 cm-es rétegbe valamely jó televényes, iszapos, de friss trágyától mentes földet hozatunk. Ezt gyakran locsoljuk. Az ilyen retekágyást akár éveig is használhatjuk, ha a talajt rostált, érett komposzttal feljavítjuk.

Az Angóra-gyapjasnyúl jövedelmező tenyésztése címen izléesen kiállított, rajzokkal és fényképekkel tarkított füzet jelent meg *Sovári Schneider Sándor* tenyésztő tollából. A könyv elsősorban arra a kérdésre kíván választ adni: *érdemes-e angóranyalat tenyészteni?* A szerző, aki maga is tenyésztő, hosszú esztendőket alatt szerzett tapasztalatai alapján arra törekszik, hogy megértesse, milyen viszonyok között várható kedvező eredmény. A takarmányozás, gyapjúkezelés, értékesítés kérdésein kívül különösen a *ketrekesztéssel* foglalkozik hosszasan és részletes utabiztosítást ad azoknak, akik a ketrecek házilag kívánják elkészíteni. Függelékül a *törzskönyvezésre* vonatkozó tudnivalókat foglalja össze és törzskönyvezők részére *mintalapokat* is közöl. A könyv ára P 2.50. Beszerezhető a szerzőnél Budakalászon.

Az elkésett tavasz a borsóra irányítja a gazda figyelmét

Husz esztendő óta hazánk borsóval bevetett területe és a termésmennyiség állandóan növekszik és 1938-ban már 416.000 métermázsza borsó termelt, az 1920. évi 87.037 métermázsával szemben. A gazdák felismerték a borsó kiváló tulajdonságait és azt a kedvező hatást, amit az állattenyésztésre, különösen a növedékállatokra gyakorol. Amellett, hogy a mag immár nélkülözhetetlenné vált, maga a borsószalma is pótolhatatlan a juhászatokban, hol kitűnően helyettesíti a rétiszenát. A magborsó termései átlaga hektáronként nálunk 8.5—14.2 mm között ingadozik. (1 hektár = 1.74 katasztrális hold.)

De nem szabad figyelmen kívül hagyni a zölden értékesülő borsót sem. A borsó kora tavasztól késő őszig piaci cikk, a legfontosabb anyaga a konzervgyártásnak s az édesizű, kiváló minőségű magyar borsó keresett cikk a külföldi piacokon is.

Tekintettel a 90 napos rövid te-

Ajtók, ablakok,

száraz boroviból készen és rendelésre jutányosan kaphatók:

Kardos asztalos üzemében

Budapest, VI., Váci-ut 64. sz.
Telefon: 291-602.

nyésidőre, talajgazdagító voltára, arra, hogy kapálva a talajt tisztán hagyja s hogy a buzának legjobb életveteménye, erős ütemben kezd tért hódítani, aminek nemcsak közvetlen kivitelünk, de főleg állattenyésztésünk látja hasznát.

Rövid tenyészideje folytán, különösen nedves nyáron, egy évben kétszer is vethető, sőt vannak gazdák, kik minden évközben megüvült földjüket egész augusztus végéig borsóval vetik be, azzal a számítással, hogyha a piacon a zöldborsónak megfelelő ára van, akkor zölden értékesítik, ha nem, akkor beérlelik. A késői vetést pedig, ha már fagy fenyegeti, *zöldtakarmánymag* etetik fel: ez tartalmánál fogva kitűnően befolyásolja a tejesést.

Mindezeket az adatokat figyelembevéve, ma a borsó egyik nélkülözhetetlen terménye a gazdaságnak s mindegyre jelentősebb tétele lesz a kivitelünknek: *vetőmag*, valamint *hántolt borsó* és *konzerv* alakjában is.

Az állam által létesített zsiszikeleltető telepek az Alföld minden pontján lehetővé teszik a termelést. A borsó fontos szerepet fog betölteni, különösen a mostani súlyosnak ígérkező gazdasági évben, mikor sok kizsáztult őszi vetést és későn beszárított árviszította területet kell lehetőleg rövid tenyészidejű növényvel bevetni.

Igyunk Kneipp malátakávét!

Ezt Kneipp maga adta az emberiségnek

HIREK

Nem elég a boldogsághoz...

Nem elég a boldogsághoz kétszáz katasztrális,

Nem elég a hat pár ökör, kell még ahhoz más is!

Tornácós ház, tükrös szoba elhagyott árva,

Ha nincsen a gazdájának szerelme párja.

Két hold földdel, kicsi házban több boldogság lenne,

Szerelemben gazdag volna mind a kettőnk lelke.

Ha eljönél kis házamba, nem cserélnél mással,

Egy csókotat viszonzom ötvennel, vagy százal!

RAKK ISTVÁN (Küngös)

Felavatták a József nádor 2. honvédelmi zászlóalját. Ünnepeles külsőségek mellett tartotta zászlóavatóját a József nádor 2. gyalogezred a budapesti Károly király laktanyában. A csapatzászlót József főherceg tábornagy, az ezred tulajdonosa, adományozta abból az alkalomból, hogy katonai szolgálatának 50 éves jubileumát ünnepli. „Vezessen mindenkor győzelemre!” — ezekkel a szavakkal kötötte fel a zászlószalagot József főherceg. Ezután Hász István tábor püspök és Borpás Antal református tábortestvéres beszélt, majd felhangzott a magyar Hízekegy és nyomban utána az *Imához!* vezényszó. A nyilegyenes sorokban álló honvédek puskával tisztelegtek, a soron kívül álló tisztek pedig kardot rántottak. A csapatok díszmenete fejezte be a szép ünnepséget.

Ki tud róla? *Laki György* (Kishegyes, Jugoszlávia), aki ezidőszent Nemtorországban mezőgazdasági munkát végez, keresi *Laki Józsefet* (született 1910 vagy 1911-ben). *Laki József* apja: id. *Laki József* (született 1888-ban), elesett az orosz fronton 1916 októberében. Ifi. *Laki József* édesanyja: *Száraz Julia* (született Pátyon), meghalt 1917-ben. Két árvája maradt: a 4 éves *Veronka* és a 6 éves *Laki József*. *Veronkát* *Laki István* örökbefogadta Ujvidéken. *Laki Józsefet* *Száraz István* fogadta örökbe. de tőlük elment. 1916-ban a rokonát most keresi *Laki György* még látta a fiúcskát Budapesten, ahol a Maros-utcában lakott. Ha valaki azóta hallott róla, úgy értesítse *Laki Györgyöt* a következő címen: *Gross-Walmsdorf, Post: Grevesmühlen, Mecklenburg, Deutschland.*

Hóman Bálint diszdzoktorráavátása a szegedi egyetemen. A szegedi Ferenc József Tudományegyetem orvosi kara *Hóman Bálint* kultuszminisztert diszdzoktorrá választotta. Április 18-án az egyetem aulájában, nagyszámú közönség előtt *Ditrői Gábor* méltatta a miniszter munkásságát, majd *Baló József* rektor mondotta az avatóbeszédet. Ezután *Hóman Bálint* köszönt meg az egyetem kitüntetését. A kultuszminiszter szegedi tartózkodása alatt megtekintette az árviszította tanyavilágot is.

Nyolcszor elvált, kilencszerre újra házasságot kötött egy különös pár. Az Uj-Mexikóban (Amerika) levő *Carlsbad* városában *Jack Rutherford* és felesége most jelent meg *kilencszerre* az anyakönyvvezetőnél. Férj és feleség immár nyolcszor vált el egymástól, de ugyanannyiszor ismét meg gondolta magát, mert rájött, hogy egymástól külön még nehezebb az élet.

Súlyos büntetés kávé és tea rejtegetéséért. A budapesti V. kerületi rendőrkapitányság büntetőbírája *Szalai Emil* dr. ügyvédet husznapi elzárásra és 2000 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert a lakásán tartott 10 kg 65 deka kávé és 4 kg 10 deka teát a felhívás ellenére sem jelentette be.

Különös öngyilkosság. *Eberhardt József* 24 éves budapesti asszony családi perpatvar miatti elkeseredésében öngyilkosságot követett el. Vasalóját megtönte faszénnel, meggyújtotta, majd bezárkózva, a vasalóból kiáramló szénáig fölé hajlott. Mire rátaláltak, már meghalt.

Csökkentették a gépjárművek havi motalkómennyiségét. A hivatalos lap április 21-iki száma közli a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszternek a motalkófogyasztás korlátozásáról szóló új rendeletét. A rendelet lényegében nem érinti az eddig fennálló rendszert, csupán a különböző kategóriájú gépjárművek részére kiszolgáltatható motalkómennyiségét csökkentette. Az új rendeletben a gépjárművek *hengerűrtartalma és ősulya* szerint a következők a megállapított alapmennyiségek: *Személygépjárműveknél* 30, 45, 60; *motorkerékpároknál* 8, 15, 20; *tehergépjárműveknél* 80, 120, 160, 240; *taxiknál és bérautóknál* 120, 180, 240 liter.

„Könnycseppek”
Valent György versei

Kedves, egyszerű, halkszavú költészet. Nem lép fel nagy igényekkel, s nem törekszik sokat ígérni. S nem kirívó, hanem tartózkodó, mint a jól-nevelt ember, aki mindig többé teszi a társaságot, nem elviselhetetlenné, *Virágos Valent Györgyöt* ismerik lapunk olvasói. A magyar föld énekese s a magyar bánat dalosa. Falusi ifju, most autóbuzskalauz a fővárosban. Azt írja nekünk, hogy könyvének jövedelmét beteg nővére orvosi költségeire s öreg szüleine fordítja. Aki teheti, segítse ebben. A könyv ára 1 pengő. Megrendelhető a szerzőnél (Cinkota, Petőfi-u. 13.).

Volt miniszterelnöknek sem jó lenni Jugoszláviában. A belgrádi rendőrség április 16-án és 17-én *Sztojadinovic* volt miniszterelnök lakásán és irodájában házkutatást tartott. Míthogy ez alkalommal terhelő anyagot találtak, *Sztojadinovicot* az *állambiztonsági törvény* alapján letartóztatták és az ország belsejébe internálták.

Súlyos robbanás miatt kisiklott egy expresszvonat. A Newyorkból (Északamerika) elindult expresszvonat Cszikág felé menet, *Little-Falls* közelében kisiklott. A kanyarodóban nagy sebességgel haladó vonat mozgonyája felborult és felrobbant s a tizenhat kocsi közül *kilenc teljesen szétroncsolódott.* A kisiklás után a kocsi romhalmaza alól *harminchárom holttestet* szedtek ki, a sebesültek száma pedig a százat is meghaladta. A szerencsétlenséget a vonat tulgyors haladása okozta.

Arany- és ezüstpénzek ára

Ezüstpénzek: 1 drb. egykoronás 45 fillér; kétkoronás 90 fillér; ötkoronás 2 pengő 25 fillér; régi egyforintos 1 pengő 15 fillér.

14 karátos törtarany grammonként: 5 pengő 20 fillér.

Arany-ezüst beváltás

a legmagasabb napi áron:

Szigeti Nándor és Fia

ékszerésznél,
Bpest, II. Olasz fasor 35.(saját ház)

SPORTHIREK

A labdarúgás nemzeti bajnokságának tavaszi fordulóján erősen tömörül az élcsoport. Az Újpest Szombathelyen pontot veszített, a Hungária pihent, a Ferencváros viszont fölényes győzelmet aratott. A teljesen nyitnak tekinthető bajnokságot a versenyfutás ismét megkezdődött. Eredmények: Ferencváros—Kispest 5:1, Törekvés—Elektromos 1:0, Kassa—Bocskai 4:1, Haladás—Újpest 1:1.

A bajnokság állása: Hungária 31, Újpest 30, Ferencváros (egy játékkal kevesebb) 28, Kispest és Törekvés 26, Szeged és Elektromos 24, Gamma 20, Szolnok és Bocskai 19, Haladás 18, Szürketaxi 13, Kassa 10 pont.

A Magyar Ökölvívó Szövetség egyéni döntőiben a bajnokok sorrendje a következő: Légsúlyban: Podány B. Vasutas, harmatsúlyban Bondi B. Vasutas, könnyűsúlyban Németh MPSE, váltósúlyban Mándi FTC, félnehézsúlyban Bittera BTK, nehézsúlyban Nagy B. Vasutas.

A diósgyőri atlétikai versenyen kiemelkedő eredményt a diósgyőri Horváth 45.15 m-es diszkoszdobása.

A kézilabdabajnokság eredményei: MAFC—BTC 15:6, Elektromos—Beszkárt 14:6 és MTE—VAC 6:5.

TANÁCSADÓ

Kérdés: Van-e joga az ipartestületnek 30 pengős bejegyzési díjat szedni, van-e erre törvény és melyik az? (K. S., Meczcsokonya.) — **Felület:** Az 1932. évi VIII. t.c. 10. szakasza szerint az ipartestület köteleltébe való felvételért a tagok felvételi díjat kötelesek fizetni, amelynek összege a legmagasabb tagsági díj félfévi összegével egyenlő.

LÉGOLTALMI BESZERZÉSI FORRÁSOK

Köhler István tüzoltószergyára
Gyár és iroda:
Budapest, X., Korponai-utca 21-20.

Közszégi Jegyző Urak!
Légoltalmi költségvetés összeállítására előtérben ajánlatot a **VICO első-tétítő-papír** és a **Tapsonyi Rapid első-tétítő lámpabúra** egyedül készítőjéül: **COMPACTOR**
Budapest, IV., Magyar-utca 27

Közszégek részére **légoltalmi és gázvédelmi felszerelések**
Tüzoltó személyi és szakkikkek, oktató eszközök. Honi légvédelmi korszerű falitábla stb. stb.

Szalay és Társa Rt.
lég- és gázvédelmi műszaki szaküzlet
Bpest, V., Alkotmány-u. 12. Tel. 111-715

Mindenfajta légoltalmi és ipari **kötszerek, orvosi műszerek, segély-felszerelések**
és a M. Kir. Országos Közegészségügyi Intézet által felülvizsgált és engedélyezett **MENTŐSZEKRENYEK**
gyártónál:
Schoffola Ernő
gyáros és nagykereskedő
Budapest, VI., Vilmos császár-ut 53.

FLAMEX
hatóságilag engedélyezett **fa-lángmentesítő anyagra**
kérjen ajánlatot.
„FLAMEX” fa-, textil-impregnáló és műszaki Kft.
Budapest, VI., Horn Ede-utca 5.
Telefon: 316-069.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése április hó 30-án lejár, hogy a csatolt befizetési lap felhasználásával az előfizetési díjat szíveskedjenek bekdüdeni, nehogy a lap kiadásában fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DIJAINK:

Negyedévre	1.— P
Félévre	2.— P
Egész évre	4.— P

A VASÁRNAP kiadóhivatala.
Budapest, V., Báthory-u. 24.

TALÁLJA KI!

PONTREJTVÉNY

N. m. e. k. z. v. s. r

A levelezőlapra írt megfejtéseket a Vasárnap szerkesztőségének címére (Budapest, V., Báthory-utca 24.) kell beküldeni, tíz napon belül. Elkésve érkező megfejtéseket nem veszünk figyelembe. Jutalom: néhány értékes könyv.

Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik helyes megfejtést küldenek, előfizető-táborunk tagjai és előfizetési díjhatárlékuk nincs. A Találja ki! eredményét a 20-ik számban közöljük. A 14-ik számban közölt Találja ki! helyes megfejtése:

Á R V I Z

Beérkezett **harminchárom** megfejtés. Jutalomkönyvet küldtünk: Kovács Ferenc (Pápa) és Vendl Károly (Székesfehérvár) előfizetőink címére.

Vásárok jegyzéke

Április 28., vasárnap. Mezőkomárom oák. Szikszó oák. — **Április 29., hétfő.** Acsa oák. Bácsalmás oák. Balatonkiliti oák. Bonyhád oák. Büssü oák. Csákvár oák. Dédes oák. Dombrád oák. Hajdusoboszló oák. Hatvan oák. Hosszúhetény oák. Istvándi oák. Kiskőrös oák. Komárom oák. Kölece oák. Kőtelek oák. Kunmadaras oák. Mezőkomárom oák. Mór oák. Nagyatád oák. Nagyoroszi oák. Nagyvázszy oák. Resznek oák. Sárospatak oák. Sárvar oák. Somogyvár oák. Szekszárd oák. Tiszanána oák. Vámospercs oák. Veszprém oák. — **Április 30., kedd.** Bata oák. Bicske oák. Csákvár oák. Hatvan oák. Jászszentandrás oák. Kerkaszentmiklós oák. Megyaszó oák. Miskolc há, a külön e célra épített istállóban. Nagyoroszi ok. Nagyvázszy ok. Sellye oák. Sümeg oák. Zirc oák. — **Május 1., szerda.** Bicske ok. Csorna oák. Gyékényes oák. Homokszentgyörgy oák. Kállósejmeny há., Kápolna oák. Kaposvár oák. Majs oák. Miskolc hák. és há. a külön e célra épített istállóban. Nagygyenyel oák. Nemeshegy oák. Nyárad oák. Nyirma oák. Sárospatak oák. Sárretudvari oák. Szabadszentkirály oák. Szentgotthárd oák. Tapolca oák. Tököl oák. Vésztő oák. Zirc ok. — **Május 2., csütörtök.** Ajka oák. Hetes oák. Miskolc há, a külön e célra épített istállóban. Pellérd oák. Tiszafüred há. — **Május 3., péntek.** Aszód oák. Buj h. se. felh. sal. Heves há. Jászákóhalma oák. Jászkiőr ok. Kőveskál oák. Nagycsákány oák. Ónod oák. Sükösd oák. Szeged o. se. vásár. Vasvár oák. — **Május 4., szombat.** Karád oák. Szeged oák. Tiszakürt oák. Zalabaksa oák.

R Á D I Ó

Budapest I.

VASÁRNAP, IV. 28.:

8: Ébresztő. 8.45: Hírek, 9: Üzenetek a Vásárból. 10: Róm. kath. istentisztelet. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.30: Üzenetek a Vásárból. 13.30: Hangverseny. 14: Hanglemezek. 15: „Időszéri gazdasági tanácsadó.” A földmivélségi minisztérium rádióelőadás-sorozata. 15.45: Üzenetek a Vásárból. 16.30: Hangképek a Nemzetközi Vásárból. 17.15: Bolgár énekegyüttes. 17.35: Előadás. 18.05: Cselényi József magyar nótákat énekel. 18.40: Versek a tavaszról. 19.35: „Ahogy tetszik.” Vigjáték 3 felvonással. Irta Shakespeare. re. 22.10: Zongora. 22.40: Táncczene. 23.20: Cigányzene.

HÉTFŐ, IV. 29.:

11.40: Üzenetek a Vásárból. 12.10: Cigányzene. 13.30: Üzenetek a Vásárból. 15.30: Üzenetek a Vásárból. 16.15: Diákfelőra. 17.15: Cigányzene. 18.15: Tangóharmonikaverseny. 18.50: „Van-e értelme az aggregényadónak?” Vita. 19.25: Hanglemezek. 19.50: Albrecht királyi herceg előadása a „Gyermeknapról”. 20.10: Hangverseny. 22.10: Cigányzene. 23.25: Hanglemezek.

KEDD, IV. 30.:

11.40: Üzenetek a Vásárból. 12.10: Hegedű, zongora. 12.55: Zongora. 13.30: Üzenetek a Vásárból. 14: Postászenekar. 15.30: Üzenetek a Vásárból. 16.10: „Asszonyok tanácsadója.” 17.15: Szalonzene. 18.05: Hangképsorozat a gyalogási csapatárkász-hadapródtanfolyamról. 18.45: Cigányzene. 19.25: Operaelőadás. 22.40: Táncclemezek. 23.20: Cigányzene.

SZERDA, V. 1.:

11.40: Üzenetek a Vásárból. 12.10: Szalonzene. 13.30: Üzenetek a Vásárból. 14: Hanglemezek. 15.30: Üzenetek a Vásárból. 16.10: Gyermekelőadás. 17.15: Rajkózenekar. 17.40: Előadás. 18.15: Előadás Munkácsy halálának 40. évfordulóján. 18.45: Zongora. 19.25: Szalonzene. 19.50: Küllgyi negyedóra. 20.30: Hangképsorozat a tavaszról. 22.10: Vónósnégyes. 23.20: Hanglemezek.

CSÜTÖRTÖK, V. 2.:

8: Ébresztő. 9: Üzenetek a Vásárból. 10: Róm. kath. istentisztelet. 11.15: Evang. istentisztelet. 12.30: Üzenetek a Vásárból. 13.30: Beszkárt-zenekar. 14: Hanglemezek. 15: Üzenetek a Vásárból. 15.25: Cigányzene. 16.10: Üzenetek a Vásárból. 16.40: Jazz. 17.15: Szalonzene. 18: Magyarország—Horvátország válogatott labdarúgó mérkőzés. 18.45: A Földmivélségi Minisztérium rádió-sorozata. 19.25: Hangverseny. 20: Szép magyar novellák. 20.30: Katonazene. 22.10: Hanglemezek. 23.25: Cigányzene.

PÉNTEK, V. 3.:

11.40: Üzenetek a Vásárból. 12.10: Szalonzene. 13.30: Üzenetek a Vásárból. 14: Hangverseny. 15.30: Üzenetek a Vásárból. 16.15: Diákfelőra. 17.15: Jazz. 18.10: Cigányzene. 19.25: Citera. 19.40: Versek. 20.20: Hangverseny. 23.30: Táncczene.

SZOMBAT, V. 4.:

11.40: Üzenetek a Vásárból. 12.10: Magyar nóták. 13.30: Üzenetek a Vásárból. 14: Filmadalok. 15.30: Üzenetek a Vásárból. 16.15: Ruzsin muzsika. 17.15: Szalonzene. 18.20: „Hogyan építsék legolcsóbban újjá az árvízkarosultak összedült házaikat?” 18.40: Regőscsoport. 20.05: Elbeszélés. 20.25: Hangverseny. 22.10: Cigányzene. 23.20: Táncclemezek.

Budapest II. Kedden. IV. 30-án, 17.45 órakor és szombaton, V. 4-én, 18.45 órakor: Mezőgazdasági félóra.

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSDE

Készárúpiac. Buza: tiszavideki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejférmegyei, dunántúli és kisalföldi 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25. — Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, más származású 16.65—16.90. — Sörárpa: kiváló 22.60—22.85, elsőrendű 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85. — Takarmányárpa: elsőrendű 65—66 kg-os 18.50—18.75, középminőségű 18—18.25. — Zab: középminőségű 20.80—21.05. — Kukorica: tisztántúli állomásról 22.15—22.25, egyéb állomásról 22.10—22.20 pengő mm-ként. — Takarmányliszt: finom buzakorpa 14.65, 8-as takarmányliszt 16.60—17.35 pengő mm-ként helyt Budapest, zsákostul.

Takarmány. Rétszéna Ia 9.50—10.20, IIa 8—9, IIIa 6.50—7.50, muharszéna 9.50, lucernaszéna 12—12.20 P mm-ként. **Vágómarha.** Bika, magyar IIIa 45—52, tarka Ia 72—76, IIa 60—71, IIIa 50—59, ökör, magyar IIa 60—76, IIIa 44—54, tarka Ia 92—93, kivételesen 100, IIa 64—88, IIIa 44—62, tehén, magyar IIa 54—71, IIIa 42—53, tarka Ia 77—86, IIa 56—75, IIIa 40—55, bivaly, magyar 24—44, növendék 44—78, kicsontozni való 20—38 fillér kg-kint, elősúlyban.

Sertés. Elsőrendű uradalmi 135—136, másodrendű uradalmi 130—133, elsőrendű szdett 124—130, kivételesen 132, másodrendű szdett 114—122, harmadrendű sze-

dett 92—109, elsőrendű öregsértés 108—114, másodrendű öregsértés 80—103, angol tökesértés 122—126, kivételesen 128, elsőrendű angol sonkasüldő 115—123, másodrendű angol sonkasüldő 104—110 fillér kg-kint elősúlyban.

Borju. Ia 86—90, IIa 72—84, IIIa 58—66 fillér kg-kint, elősúlyban.

Juhárak. Exportra páronkint 80 kg feletti prima minőségű ürü gyapjuval 70, exportra 80 kg feletti anyabírka 50, bárány (teljes fogas) 65, tenyész anyajuh, fésűs 60—70 fillér kg-kint. Ürüknel és az anyabírka 3 kg, a bárányoknál 2 kg súlylevonással. Belföldi ürü I. osztályu 48—56 fillér kg-kint.

Nyersbőr. Az árelenőrzés országos kormánybiztosa újabb rendeletet adott ki az egyes nyersbőrfajták árának megállapításáról. A rendelet szerint az Ia minőségű tarka tehén- és üszőbőr legmagasabb ára zöldsúlyban, kg-kint: 40 kg-on alul 115, azon felül 120 fillér. Az Ia minőségű tarka bikabőr legmagasabb ára zöldsúlyban kg-kint: 40 kg alatt 115, 40 és 50 kg között 108, 50 és 60 kg között 90, 60 kg felett 72 fillér. Az Ia minőségű magyar tehén-, ökör- és üszőbőr, valamint a magyarfajta bikabőr legmagasabb ára a tarka marhabőrökre megállapított árnakul 10 fillérrel alacsonyabb. Az Ia borjubőr legmagasabb ára zöldsúlyban kg-kint: hosszú lábbal 150, rövid lábbal 160, fej nélkül, rövid lábbal 186 fillér. Az itt közölt árak Budapesten, Budapest körzetében és a rendeletben felsorolt egyes városokban érvényesek.

Gyapju. A Gyapjubecslő Bizottság április 17-iki ülésében az egyes gyapjumínőségekre vonatkozólag a következő árakat állapította meg: legfinomabb posztógyapju 1.96—2.46; finom posztógyapju 1.68—1.99; finom szövetyapju 1.82—2.41; középfinom szövetyapju 1.65—2.19; durva szövetyapju 1.46—1.94; finom fésülhető szövetyapju 2.23—2.95; középfinom fésülhető szövetyapju 2.10—2.76; durva fésülhető szövetyapju 1.96—2.60; finom fésűsgyapju 2.47—3.23; középfinom fésűsgyapju 2.42—3.19; durva fésűsgyapju 2.35—3.10; keresztelű fésűsgyapju 2.16—2.87; cigájagyapju 2.15—2.75; rackagyapju, fehér 1.61—2.05; rackagyapju, szines 1.38—1.68 pengő. Az árak helyt feladóállomás értendő, melyből az eladó terhére — amennyiben az értékesítésnél közvetítőt vesz igénybe — 1 százalék jutalék levonható. Az egyenkint 500 kg-nál kisebb tételek árából az 1 százalék ügynöki jutalékon felül további 3/4 százalék hozható levonásba olyan igazolt esetben, amikor a gyapju végső rendeltetési állomása előtt valamely gyűjtőraktárba beszállított. A Futura az idén is köteles mindenkinek a gyapjút becslobizottsági áron átvenni és kifizetni.

Zöldség. Sárgarépa 30—50, petrezselyem 80—150, kevert zöldség 80—100, zeller 46—60, kalarabé, ujdonság 36—90, karfiol 150—180, vöröshagyma, makói 18—24, közönséges 18—22, fohagyma 26—40, cékla 24—40, fejeskáposzta 80—120, savanyított káposzta 30, kelkáposzta 90—140, vöröskáposzta 76—130, fejesaláta 14—50, tormá 50—140, burgonya, fojtott 20—23, Gúlbaba 14, őszlörösa 14, nyári-rösa 15, Ella 12—13, tömött esipergomba 200—400, uborka, savanyítani való 120—150, zöldpaprika, apró hegyes 50—70, paradicsom-konzerv 50—60, spárga, ujdonság 120—200, sóska 90—280, paraj, tisztított 76—120, feketeterék 28—40 fillér kg-ként, hónaposretek osomónként 16—60 fillér.

Borpiac. Az alföldi borvidéken a kínálat fokozódása ellenére az árak szilárdak. Kommerszborok ára seprőről fejtve 3—3.2 fillér; ezt az árat néhol ab pince fizetik meg. Jobbminőségű borok ára magasabb, fehérboroknál egyes vidéken a 3—4 fillért is eléri.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés
a törvényesen védett **Rákoshgyi baktériumölő**
nélkül. Kapható és megrendelhető csak **IFJ. AULITZKY OTTÓ**
Budapest, VII. Dohány-utca 84, II. sz. 2/a
Árak: Demijonnal ab Budapest
4 6 8 10 15 20
4:80 7:10 9:10 10:80 16—21:20
Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYER EMIL.